

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
 Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 20 fillérért kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

H I R D E T É S E K

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléseért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. Betyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.
Hivatalos hirdetések
 100 szóig 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2 fillérével számítottak.
A nyiltérben:
 minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk *szeküdtetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A tanév végén.

Letolyt ismét egy esztendő iskoláink életében, s mint mindig, ugy most is eltérbe tolakodik az a kérdés, hogy mi lesz abból a sok millió gyermekből aki azimént fejezte be az iskolai életét?

Ez a kérdés még ma is éles ellentétben áll iskoláink rendszerével, mert senki sem állíthatja, hogy a nevelés problémája meg van oldva Magyarországon.

Sőt, el lehet mondani, hogy a művelt világon sehol sincs megoldva és megállapítva az a kérdés, hogy a modern társadalom igényeinek minő nevelési rendszer felelne meg legjobban.

Európában mind a népiskolákban, mind a középtanodákban, mindenütt még a régi rendszer uralkodik, mely bizonyos pedagogiai elvek alapján konstruálta magának az iskolát, de inkább a tanférfiak teoriáinak, mint a tanulók s úkségleteinek tesz szolgálatot.

Igy keletkezett a mostani tanrendszer, mely a legapróbb gyerekektől az egyetemét végzett ifjúig a tudományoknak és ismereteknek egész listáját és könyvtárát tömi a tanulóba, de a gyermekeket jövő életmódjukra elő nem készíti.

Ott állunk, hogy egy jelesünk állítása szerint, a felekezeti iskolák gyakran patriarchális primitív volta s a kor színvonalára törekvő iskolák tudományos tultengése közt kell választanunk. Vagy nem tanulnak a gyermekek semmit vagy mindenre tanítanak, csak olyanra nem, aminek hasznát veszik. Már pedig bár mi szép tudomány legyen a nevelésben, az ne legyen absztrakt diszciplina, annak az élettel össze kell függnie, melynek számára a gyermekeket előkészíti.

Az az igyekezet, hogy enciklopedikus ismeretekkel mindenre megtanítassanak a gyermekek, végigvonul az egész iskoláztatási rendszeren, s a ta-

nulót öli és kifárasztja anélkül, hogy akár neki, akár a köznek sok haszna lenne belőle.

Főhiba, hogy az elemi iskola azon százezreket, kik itt végzik be iskoláikat, nem képezi ki semmire, aminek mint földmives vagy mint iparos hasznát vehetne.

Ezt a külföldön már régen felismerték hibának és a külföld kezdi munkára tanítani a gyermekeket a népiskolában és kezdi a kézügyességet fejleszteni a rendes leckeórákban, melyeket az ész műveléséről elvesz s azon meggyőződésre jut, hogy fiuknál is a kézimunka előnyös pedagogiai hatással van a fejlődésre ugy lelkileg, mint jellemileg.

A gyermekek nem fáradnak ugy el a tanulásban, közbe rendszeres kézimunkát végeznek s oly technikai ügyességre tesznek szert, melyet később az életben akár a házi iparnál, akár a műhelyben igen jól értékesíthetnek.

Nagy baj, hogy mivel nagyobb számmal nincsenek iparos és földmives iskoláink, ahol aki egyszerű szántóvető vagy kézműves embernél műveltebb akar lenni, magát kiképezhetné, ezek hiányában minden gyermek a gimnáziumokra és egyetemekre tódul, hol a felhalmozott tananyaggal megbirkózni nem tudván, nevelni fogja a tudományos proletárok számát.

Ezeket a bajokat csak ugy lehet segítenünk, ha minél több polgári iskolát állítunk fel és szervezünk, ugy hogy ezek mellet egyuttal ipariskolák vagy kereskedelmi tanfolyamok legyenek.

A gimnáziumokban már félig-meddig szakítottak a görög nyelvvel s helyette realismereteket nyújtanak az ifjuságnak, de a latin nyelv tanítását is reformálni kell s oly mód szerint kell előadni az alsóbb osztályokban, hogy

a gyermekek a nyelvanyagot megtanulják, mielőtt a nyelvformákkal győrtetnének; ekkor aztán megtanulnának a gyermekek latinul, aminek hasznát vehetik az életben, tudományban, irodalomban.

Valóban sok szülő nehéz gouddal kéri a tanév végén, hogy fiából mit neveljen s nevelési rendszerünk ebben nem nyújt segédkezet, sőt inkább akadály a pályaválasztásban.

Jól tudjuk mi azt, hogy a századok folyamán kifejtett tanrendszereket egy tollvonással, megsemmisíteni nem lehet, de gondolkodni a rendszer hiányai felett mindenestre kötelesség, mert csak így lehet idővel a hibás rendszereket jobbakkal s tökéletesebbekkel pótolni.

Modern hazugságok.

Társadalmi életünk egyik főbúne: a modern nagy konvencionális hazugság. Ez mindenütt ott üti fel fejét és hivalkodik, hol az egyes embernek beszéde és írása egész társadalmi osztályok megtestesült meggyőződése gyanánt lép föl. Ilyenkor a legpiszkosabb pártérdek is problémának hirdettetnek, melyek az összes emberiség jólétét és üdvét előmozdítják; s az ilyen emberek azt követelik, hogy hazug, ámitó állításaik mint társadalmi igazságok fogadtassanak el és érvényesíttessenek. Pedig hazudnak, mintha könyvből olvasnának. És mégis van még millió és millió okatlan s elbolondított ember, ki az ilyen nyilvános hazugságokat tetszéssel fogadják, sőt megis tapsolják, ha az illetők azokat tetszetős alakban és kellő izléssel föltalálják a gondolkodni nem akaró, birkatermészetű embereknek.

Legszeméremtelenebbül azonban a nyilvános hazugság a közélet mindazon ágaiban lép föl: a melyeket ő jogosult keresetnek jelez és nyilvánít. Arra törekszik, hogy az erkölcsi elvet, mely a munkanélküli szerzeményt lopásnak nyilvánítja, minden irányban és minden erővel elnyomassék s hogy

a fáradozás nélküli kereset mindenütt lehetőleg pártoltassék.

Ez a modern nyilvános hazugság a legvirágosabb esetelésekkel dicsóiti a mai tözdeszedelgést; dözsöl kéjeleg az előkeő bálok örült toilettejeiben; lelkesültséggel és elragadtatással süadörködik a bál védnökne emelvénye előtt és csillagos égnek nyilvánítja, dicsóiti valamely csapodár hölgynek briliánsait.

A nagyvárosi, valamint a kisvárosi nyárepolgár pedig mosolygó kedvteléssel olvassa mindezeket és nem látja ebben a nyomorultak s elnyomottak megszámlálhatlan könnyeit a melyek gyakran ott tündökölnék o t csillognak az egyetlen briliánt tűzében.

És a nyilvános hazugok ravaszul c ókolják a nyilvános hazugság lábát, nyalják a talpát.

Bocsánat kedves olvasóm! De én e perczen ezen ivadék jellemére szelidebb kifejezést megtalálni nem vagyok képes!

A nyilvános hazugságnak egyik kedvence jelszava az is, hogy a szociális eszmét olyanak akaróik jelezni, a mely csak ma, vagy tegnap támadt volna; holott az tényleg oly régi, mint maga az emberiség; s ha azt csak egy évszázaddal visszafelé kutajuk, akkor is már a modern társadalmi mozgalomnak összes főkövetelményeit a francia forradalomban igazolva találjuk.

És pedig *Quesnay XV.* Lajos orvosának ugynevezett "physokratikus rendszerében. Már *Quesnay* utalt arra, hogy a természet minden nemzeti gazdaságnak a forrása és hogy ez a gazdagság nem a pénzben hanem a szükségleti eszközök fölöslegében áll.

A nyilvános hazugsággal szoros viszonyban áll a mi elfordított, modern becsületfogalmunk. Ezek idézték elő a jogtalanság becsület és gyalázat, erény és bűnteljes összevarrását a mit ma becsületnek hirdetnek és tartanak; az igen gyakran csak utálatos toroképe az igazi tisztességnek, emberi méltóságnak és becsületnek.

T A R C Z A.

Fejünkre.

Egy ös-erő mondta
 Azt az igazságot,
 Melynél fényesebbet
 Világ alig látott.

Ez a csillám: hogy az
 Ember koponyája
 A hátgerincz oszlop
 Kilobbant virága.

Igaz is, meg szép is
 A költő mondása,
 Bár csak nagy határát
 Szűk elméd belássa.

Én e lángiráshoz
 Befejező jontnak
 Még azt tenném, amit
 Mások is gondolnak:

Hogy e csodás virág
 Eltettő illatja
 A benne forrongó
 Esmék virradatja.

Illat nélkül mit ér
 A virág pompája?
 Fény nélkül a léd
 Önmagát se látja.

Egy világ verődik
 Tudatá fejünkben,
 S méhéből mint villám
 Végtelenig lebben.

Ész, szív vágy hevével
 Forrjon egygyé össze;
 Hármás lángerejét
 Tettekre gerjeszse.

Cserei József

Az „Agglegények egylete”-ből.

Tudom ur im és hölgyeim, hogy Önök még mit sem hallottak az „Agglegények egylete” létezéséről. Pedig ezen egylet él, virágzik s napról-napra mind nagyobb tért hódít a társadalomban. Ezt bizonyítja az egyik gyűlésükről felvett jegyzőkönyv hiteles alakja, melyet kerülő utakon sikerült megszerezniem s mely szó szerint az alábbiakban következik:

Jegyzőkönyv.

felvétellett Leányfalván, az Úrnak 190 . . -ik esztendejében.

Jelenlevők alulirottak.

Elnök a tárgysorozat mai előadására Gránát Pistát kéri fel, ki a következőkben számol be:

Tisztelt közgyűlés!

Ma rajtam a sor, hogy elmondjam röviden szerelmi kiábrándulásom okát, a mi ezen egyesület hasznos tagjává lenni készített. (Halljuk!)

Kis városkánkban mint ifju ember ugy a hogy szerelem s bor nélkül is némiképp meg tudtam élni. Mint ilyen kis városkákban szokás, a nőszemélyek számát, minőségét jól ismertem, mert hisz gyermekségem óta baráti viszonyban nevelkedtünk fel egymással. Így a folytonos egyforma női társaság, a velük való felcseperedés nem igen tett engem vonzóvá a női nem irányában. Hisz elképzelhetik uraim virágkorom állapotát, mikor a szerelem szóra jót nevettem, hogy ilyen bolondság is létezhet a nagy

földgolyóbison. Most már nem titkolom s legbensőbb meggyőződésből mondhatom, hogy a szerelem egy utálatos, szánalomra méltó hülyeség, a mire agyvelőnk duczeit nem is érdemes felkutatni. (Igaz, igaz!)

De képzeljék, — Uraim — mi történt csendes életem folyásában? Kis városkánk népessége egy napon négy személylyel, a Tüzes mérnök családjával megszapordott, mely apából, anyából s két bakfis leányból: Irma és Annából állott. Irma, mint idősebb nővérhez illendő, vezetett mindent a házban, de azon kívül is, tudniillik a város bajnok ifjuságát is — orránál fogva — vezette.

Hogy — hogy nem, reám is, a jogászra vetette tüztől villogó karbunkulus szemét, melyek fényükkel, tűzüikkel még sem voltak képesek szívemet forrongásba hozni. Irmáskát pár nap alatt ösbarátomnak tartottam s szerelmi pillantásait, vallomáshoz közel álló szavait hidegséggel vettem tudomásul. Hiába mondogatta, hogy valakibe örülség szerelmes (én tudtam, hogy belém); hogy az illető nélkül nem élhet, én csak mosolyogtam még akkor is, midőn egy illatos levélke értésemre adta, hogy beszámol e földi paradicsommal s ha hajlandónak mutakozom egy uto'só bucsuszót váltani, fáradjak ki a liget ózondus levégőjét élvezni, mely találkozás esetleg boldogtalan életét még megmentheti s tán szívem is megváltoztatja egyforma működését.

Nevettem . . . ismét, kétszer háromszor, többször e levélbeli nyilatkozatra; tréfának véltém a dolgot, De azért mégis siettem kívánságát teljesíteni s a ligetben

találkoztunk. De hogyan? Mint egy örült rohant felém, arca vad tűzben égett, hozám közelítve rémesen kiáltotta fülembé: gyilkos — ezzel összeesett . . . mérge ölte meg . . .

Megkésve érkeztem . . .

Ugy-e, mily jó lett volna uraim, ha a szerelemről még csak nem is, ábrándozik a szerencsétlen ifju teremtés? (Ugy van!)

De nem tudni, hogyan én is bűnbe estem a szerelem tüntengerébe. Kezdem gondolkodni e furcsa tárgyról: szerelem s hogy milyen is lehet az ember, mikor szerelmes, milyen ez az érzés, édes-e, tulvilági-e, vagy mit is lehessen már róla mondani?

A mint így tépelődök magamban, képzeletemben lassankint egy szőlőszemű, rózsás arczu, piros sáru lenge tündér sudár alakja kezdett kibontakozni s tulvilági lényhez hasonló teremtmény betöltötte idegeim minden rosáját s egyszerre csak azon veszem észre magam, hogy az Atádiék El-lécskáját már ölelgetem, csókolgatom — de perze csak képzeletben. Hideg borzongás, majd forró láz vonult át tagjaimon, midőn merengésemből felocúlok.

„Félre csálóka képek” — gondolván magamban. De a csálóka kép, az új árny, — El-lécska alakja — kísértett lépten-nyomon, képe délibábként cábítgatott, kerge-tett szüntelen mindaddig, míg Atádiék küszöbét át nem léptem; míg előtem köibe burkolt alakját meg nem pillantottam.

Mert hiszen miben is áll az igazi becsület és az igazi emberi méltóság összefoglalma? Abban áll, hogy saját személyünk mintegy beleolvadjon az összes közérdekeibe, és hogy nemes türelemmel viseltesünk mások emberi gyöngeségei iránt.

Ebből látható, hogy csak egyetlen egy igazi becsületfogalom létezik; ez pedig mindenkire kötelező osztály és rangkülönbség nélkül.

Az egyes emberek igazi becsületének felfogásában is borzasztó pusztítást és rombolást vitt véghez az osztályszellem, sőt annyira jutottunk már, hogy egyes megkülönböztetett osztályok külön szabadságot nyertek a becsületre.

Hogy azután hogyan néz ki az a becsület; az nem szorol magyarázatra. Napnap után látjuk, ennek elszomorító utálatos bizonyítékait közéletünkben. Csalások okmányhamisítások, nécsábitások, sikkasztások, bebörtönözések, öngyilkosságok rettenetes atni a modern becsületérzésnek és becsületfogalomnak.

Valóságos emberi tragikomédia; legnagyobb szégyenfolt az emberiség becsületén a modern nyilvános hazugság!

Cselkó József.

Különfélék.

— **Városi közgyűlés.** Léva rend. tanácsu város képviselő testülete f. hó 30 napján kedden délután 4 órakor tartja évnegyedes rendes közgyűlését.

— **Dr. Kohl Medárd** felszentelt püspök, primási helynök, vidékünkön e hó 26-án, pénteken végezte bérálását és pedig Bakabányán. — Hír szerint B á t h y László prépost-plébánosunk vendégszerető házána óhajtott e napon megszállni, várjuk is nagyon öt óra felé, de ő sürgős tendői miatt már délután 3/4 órakor, titkárával B e r g e r Márk primási levéltárossal együtt áthajtott városunkon s délután 4 óra 5 perccor induló vonattal Esztergomba utazott.

— **Jubileum.** Szivélyes ovációban részesítették e hó 23-án a lévai ügyvédi kar és a kir. járásbíró tagjai Csebi Pogány Virgil lévai kir. járásbíró azon alkalomból, hogy mint a lévai kir. járásbíró vezetője e minőségben hivataloskodásának 10. évfordulóját betöltötte. A köztisztelt méltó férfiú ünneplésére a Lang fele sör-csarnokban gyűlt össze a jogász közönség teljes számmal. A küldöttsegély meghívott jubiléumt lelkes éljenzéssel fogadták, a midőn a terembe lépett. Majd a fehér asztalhoz telepedvén, a második fogásnál felállott Levatic Gusztáv, mint az ügyvédek nesz-tora, s az ügyvédi kar nevében lelkes sza-

Az ösztön, a vágy kergetett ide s nem a szerelem, mert azt kétségbe vonom. De akkor mégis éreztem egy valamelyes szerelmes érzést s tapasztaltam, hogy szívem jobban, erősebben működik. Örömem kifejezésére új, válogatott szavakat használtam, s legelsőnek azt a szót, mely eme változásokat okozta: „ideál”.

Megismertem eszményképeimet, kiért nemcsak én, hanem mások is tanúsítottak érdeklődést. Egy görög istennőhöz hasonlatos gyönyörű termete, kedves hangja, csevegése s vidám jó kedve voltak azok a csáberők, melyekkel a vidék férfinemét képes volt magához lánczolni.

Láttam Ellácskát, miként kedveli barátainak egyikét, miként tünteti ki másikat, ezzel kaczagott, amazzal kaczerkódott. A mi engem illetett, — nem panaszkodhatom, nem volt mellette mostohaasorsom. De azért azt akartam, valami benső intelem mégis azt sugalta nekem, hogy ő csak velem foglalkozzék, mást ne részesítsen kegyeiben, hogy úgy vonzódjék hozzám, miként én hozzá s csak rólam álmodozzék, miként én róla holdsugaras éjszakákon.

Azt is láttam, hogy a heves ostromoknak nem igen szegül ellene; kaczerkodik a végletekig; bizik szépségében s képzelete hű, ábrándok labirintja. Arisztokratákról, holmi kis grófokról, bárócskákról tett említést többek előtt, kik majd valahonnan előkerülnek a sötétség rejtett zugából, hogy őt valamiképpen észreveszik s azután ezek egyike, vagy másika magához lánczolja a szerelem rózsafüzereivel.

Azonban ábrándfoszlányaim egy csapára megsemmisültek.

Ellácska beteggé lett, . . . Alakját a hosszantartó betegség megváltoztatta, tulpiros arca s himlő mardosásainak bélyegét magán viselte.

Lelkem erős vára, melyet eszményképem épített oly saúláran, rombadólt . . .

vakkal üdvözölte Pogány Virgilt, méltatva az ő 10 éves munkásságának sikerdús eredményét. Majd dr. Szabó Gyula kir. aljárásbíró a bíróság nevében köszöntötte szeretett vezetőjüket. Az ünnepeit férfiú meghatva köszöntö meg a kitüntetés, a melyet — ugymond — nem várt, nem is keresett, de a melynek ilyen egyértelmű megnyilatkozása jól esik lelkének, mert abban azt látja, hogy ténykedéseinek leg-hivatottabb bírálója a jogász, közönség elismeri és méltányolja kifejtett tevékenységét. Szívöböl jövő szavakkal köszöntötték még a jubiléumt Csekey Vilmos, dr. Kersék János, ifj. Csekey Vilmos. A kedélyes társaság még sokáig együtt maradt Sándor zenéje mellett.

— **László-ünnepély.** Nagy gondal terveztek s megkapóan kedves névését rendeztek a helybeli paulai sz. Vinczéről nevezett irgalmas nővérek vezetése alatt álló leányintézetek növendékei szeretett igazgatójuk, B á t h i László prépost-plébános tiszteletére. Az ünnepély pénteken délután öt órakor kezdődött, a mikor már zsufolóság megtelt az intézet kettős terme szülőkkel és vendégekkel. A változatos tartalmas műsort kellőképen nem is méltathatjuk, csak azt jegyezzük meg, hogy egészben véve pompásan sikerült s ugy az ének- és zeneszámok, mint az üdvözöl beszédek és szavaltok megnyerték tetszésünket. Különösebben megával ragadott bennünket „A nyártündér ajándéka” című életkép, a mely érdekességével egészen elbűvölte a nézőséget. Emelte az ünnepély fényét Dr. H á m o s Péter kir. tanfelügyelő, a ki ez ünnepegen szintén megjelent s látható tetszéssel gyönyörködött végig. E ritka szép nevelő hatású ünnepély az ünnepeit köszönő és buzdító beszédével végződött s este hét óráig tartott. Másnap — szombaton — plébániai lakásán keresték fel nagyszámú tiszteelői.

— **A lévai ev. ref. templom** restaurálásának munkálatait már megkezdették. A templom belsejét átvakolják, ezenkívül az egyház még egy új karzatot készített s a régi karzatot átalakíttatja, valamint a belső bejáratoknál szélfogó ajtókat alkalmaz. A templom festését, az új padok elkészítését, a talajnak cementlapokkal való kirakását, mint jeleztük is, a ref. hölgyek vállalták magukra. Halász András lévai birtokos és neje Koncz Johanna pedig a kathedrát és a papszéket készítteti el saját költségükön. Szabó Jónásné és leánya ifj. Galambos Istvánné, Szabó Gizella 2 drb. ezüst korsót ajándékoztak az Úr asztalára, melyek igazán remekei a magyar ötvösművészetnek s melyek Klein Sándor lévai ékszerész kirakataban egész héten méltó fel-tüntetést keltettek. Özv. Zilai Jónásné egy bárszony terítőt ajánlott fel az Úr asztalára. A vallásos buzgóságnak ezen szép megnyilvánulásai minden beszédnél ékeesebb nyelven dicsérik a kegyes adakozók nemes áldozatkészségét.

elpusztult ez is. Ellácska ideális alakja lassankint tűnedezt elöttem; már mint egy visio jelent meg s később . . . később feledve ő — s a szerelem! . . .

* * *

Veszik észre uraim, mily csodássá válik a természet, mennyi ezerféle változáson megy keresztül. Irma a rajongásában élte vigaszául a halált választotta; Ella szerelemmel, ez egetó tüzzel mint hópíhével, ugy játszadozott, — én pedig Irma és Ella szerelmi sajátosságait önmagamban egyesítettem. Hideg voltam Irma irányában, ki szeretett, vonzódtam Ellához, ki játékszernek tekintett. Szerettem — csalódtam; de azért egy keveset sem bűnhődtem. Ez volt az oka, hogy lelkiismeret furdalást éreztem, ha Irmára gondoltam, ki miattam meghalt; Ella miatt, kit azután nem akartam megismerni. Ez érlette meg bennem azt az elhatározást is, hogy az „Agglegények egylete” tisztes tagjai sorába lépjek, kiknek magasztos működésére az Ég áldását kérem.

Ime uraim ez az a kis mozaik-émlék-töredék, melyet örömmel és készséggel volt szerencsém elbeszélhetni.

Isten éltesse mindnyájunkat.

* * *

A gyűlés egyhangulag Gránát Pistának jegyzőkönyvi köszönetet szavaz s érdemei elismerésül és halálának megnyilvánulásául szép és tartalomdus beszédjét jegyzőkönyvileg megörökíti.

Kmft.

Csákós József s. k. Sziporka Peti s. k. elnök. jegyző.

Dobos Gyuri s. k. Lengyel Pál s. k. hívteljesítők.

Hogy jelen jegyzőkönyv teljesen hiteles azt elismerem ugyan, de azért felelősséget még sem vállalok érte.

Adamis Kálmán.

— **A lévai ev. ref. lelkészválasztás** ügyében e hó 26-án itélkezett a barsi ev. ref. egyházmegye közigazgatási bírósága. A lévai ev. ref. egyház közönsége márczius hó 22 napján tartott választás alkalmával ugyan B i r t h a József rohodi h. lelkészt 204 szavazattal 53 ellenében a lévai ev. ref. egyház rendes lelkészévé választotta. E választás ellen 22 tag felebbezést adott be, a melyet most tárgyal a bíróság s akként határozott egyhangulag, hogy a felebbezést elutasítja s a választást megerősíti.

— **Hivatal vizsgálat.** A n d r á s y Sándor, az ar-maróthi kir. törvényszék elnöke a mult héten vizsgálta meg a lévai kir. járásbíró s a tapasztalt rend, szorgalom felett ugy a vezető kir. járásbíróknak mint a bíróság személyzetének elismerését fejezte ki.

— **Az új kormány.** Tisza István sikertelen vállalkozása után a király az új kormány megalakításával a mult héten Khuen-Héderváry Károly gróf, horvát bánt bízta meg, kinek sikerült az ellenzékkel békét kötni. Az eddigi megállapodások szerint az új miniszterium listája a következő: Miniszterelnök és belügy: gróf Khuen Héderváry Károly. Pénzügy: Lukács László, vagy Popovics Sándor. Földmivelés: Darányi Ignác. Kereskedelem: Láng Lajos. Közoktatás: Wlassics Gyula. Igazságügy: Plósz Sándor. Honvédelem: Kolozsvári Dezso. Személyi körüli: Csirák Béla gróf, vagy Festetich Tasziló. Horvát miniszter: Josipovics Géza.

— **Nyári mulatság.** A lévai sportegylet tegnap délután a katonai lövöldében tennis és czellövészettel egybekötött nyári mulatságot rendezett, melyen szép társaság jelent meg, s kitűnő hangulat uralkodott, a minek a jó idő kitűnően kedvezett.

— **Fénykép kiállítás.** Mint értesültünk, az itteni és vidékünkbeli amateur fényképeszek fényképkiallításat rendeznek a közel jövőben, a melyen arcképek, azután genre, pillanat és tájképek lesznek versenyezés végett kiállítva.

— **Egyházközségi jegyzőválasztás.** A dunántúli ev. ref. egyházközségnek Körmendi Sándor halálával megüresedett egyházi főjegyzői állására beérkezett 281 érvényes szavazattal 198 N. meth Istvárra, a pápai theologiai akadémia érdemdús professzorára esett s így a püspök-helyettesi diszes tisztre ő választott meg, Németh István, ugys mint kerületi aljegyző, ugys mint gazdasági tanácselnök, évek hosszú sora óta lelkes buzgósággal működvén, az az egyházközségnek mindkét minőségben nagy és jelentős szolgálatakat tett.

— **Új doktor.** Dr. Weisz Zsigmond lévai ügyvédjelölt, Weisz Mór gabonakereskedő fia a kolozsvári Ferencz-József tudományos egyetemen kiváló sikerrel tette le az héten az utolsó jogtudományi szigorlatot, minek következtében a jogtudományok doktorává promoveálták.

— **Névmagyarosítás.** Bojsza Sándor és Bojsza József lévai születésű budapesti lakosok a belügyminiszter engedélyével Bárdsora magyarosították vezetéknevüket.

— **Jóváhagyás.** A m. kir. földmivelési miniszter f. évi 41546. szám alatt kelt elhatározásával, a lévai lecsapoló társulat alapszabályait jóváhagyta.

— **Gyászhir.** Szilassy Berta úrnő, néhai Szilassy Sándor, volt verébelyi főbíró néneje, mint résztvevő értesültünk e hó 24-én élete 69 évében Verébelyen hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogult matróna igazi jótévedője volt a környék szegényeinek s az ismerősök áldása kísérté őt sirjába. Temetése e hó 25-én ment végbe a környék intelligenciájának részvéte mellett. Özv. Szilassy Sándorné családja a következő gyászjelentésben tudatják szeretett nagynénjük elhunytát: Özv. Szilassy Sándorné gyermekei maguk, valamint az összes rokonság nevében jelentik, hogy szeretett nagynénjük Szilassy Berta úrnő élete 69 évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után június hó 24-én reggel 9 órakor jobb létre szenderült. Hült teteme június hó 25-én, délután 5 órakor, róm. kath. szertartás szerint a verébelyi sarkertbe helyeztetik örök nyugalomra. Az engedszőlő szent mise június hó 26-án reggeli 8 órakor tartatik meg. Verébely, 1903-ik évi június hó 24-én. Béke hamvaira!

— **Nagy idők tanuja.** Egyre fogynak dicső szabadságharcunk tanui. Tegnap délután ismét egy negyvennyolczas honvéd, Cseh J. polgártársunk hunyt el élete 73-ik évében hogy meg térjen régporladozó bajtársaihoz.

— **Szinházi műsor és jutalomjátékok.** Ma délután „Kis szökevény” oporette, este pedig Valásek József és Óváry József műkedvelők felléptével „A falu rozszát” fogják adni Hétfőn d. u. „Peleskei nótárius” és este „Eleven ördög” Konti szép operettje kerül színpadra. Kedden C. s. R a d ó Rózi kedvelt hősnőnk jutalomjátékául „A dolovai nábob leánya” Herczeg Ferencz színműve kerül színpadra. Szerdán újdonság képen „A drótoztót” híres operette, melyet Budapesten eddig 60-szor egymásután adtak régiben. Csütörtökön Timár Béla törekvő komikusunk javára jutalomjáték, „Goldstein Szami” kitűnő életképe kerül színpadra, bucsulóadásul pedig Murai K. „A pezsgő” nagyhatású újdonságával záródik be az ez idei színiüzenet. Különösen a jutalomjátékokra

ezuton is felhívjuk a műpártoló közönségünk figyelmét.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A belügyminiszter Baranyamegyében a gyertyánfa-élelmart anyakönyvi kerületbe ifj. Weisz Alajos gyertyánfa-élelmart lakost anyakönyvvezetővé, ifj. Mozsári Mihály népi-kolai tanító pedig ugyanoda anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **Iskolai vizsga.** Hegybányán a vizsgák a róm. kath. fiúiskolában f. hó 20-án folytak le kitűnő eredménnyel. A jelen voltak igazán nem tudták, mit csodáljanak inkább: a szabatos feleleteket-e, vagy azt, hogy azokat a tót bányászmenedékek kifogástalan magyar nyelven adta elő? A tanítói kar buzgón teljesítette hivatását. Hálás elismerés illeti különösen Mordinyi János főtanítót, ki felette kivált vizsgájával. Adjon az Isten sok ily buzgó tanerőt iskoláinknak.

— **A „Magyar védő egylet”** f. hó. 14-én tartotta alakuló közgyűlését Budapestben, az úvárosi ház dísztermében. A gyűlésen mintegy négyszázan jelentek meg a magyar társadalom minden rétegeiből, köztöttük közéletünk számos kitűnő személye. Az egyesület célja, a hazai ipari és mezőgazdasági termelés és a hazai munka és kereskedelem védelme és fejlesztése. A magyar birodalom gazdasági és ipari termelésnek védelmét és fejlesztését célzó mozgalomnak és az e célokra törekvő érdekeknek egyöntetű és országos képviselője, ugyanint az ország érdekeiben alkotott törvények, rendeletek és hatóságok intézkedések gyakorlati végrehajtásánál a hatóságok támogatás és a végrehajtás ellenőrzése! Az egyesület fővédője V a s z a r y Károly bíró-nok hercegprímás ő magassága. — Az üdvösközö mozgalom iránt országszerte nagy az érdeklődés.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszter az illetékes ténnyezők hozzájárulásával hatályon kívül helyezvén az 1891. évi XIII. t. cz. 3 §-a alapján az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában eddig kibocsátott rendeleteket, az ipari munkának vasárnapokon végrehajtását folyó hó 13-án kelt rendeletével újból szabályozta. F. hó 21-én közzétett rendeletében összefoglalva is vannak a már eddig is engedélyezett kivételek. Lényegesebb változások csak a kereskedelmi üzletek, a pékipar, a fodrászipar és a hideg hűsüművek elárúsításával foglalkozók ipara tekintetében lesznek. A rendelet a kereskedelmi üzletek tekintetében kétirányú intézkedést tartalmaz. Az egyik szől Budapest székesfőváros területére s e szerint a fővárosban az élelmi szerek elárúsításával foglalkozó üzletek vasárnapokon délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva. Egyéb üzletek egész vasárnapon át zárva tartandók. A vidéken ugy az élelmiszereket elárúsító, valamint az egyéb üzletek délelőtt tíz óráig lesznek nyitva tarthatók. A pékipar az ország egész területére egységesen van szabályozva és pedig akként, hogy a sütés vasárnapon délelőtt tíz óráig folytatható. 10-től 12 óráig végezhető a magánosok által átadott tézsztaneművek vagy pecsenyefélék kisütése. Ez azonban csak egy erre önkényt vállalkozó munkás által végezhető. Tehát a pékipari alkalmazottak munkaszünet 10 órakor kezdődik és tart másnap reggel 6 óráig. A borbély- és fodrásziparok nézve a rendelet azon változtatást lépteti életbe, hogy a fodrász- és borbélyipari munka ezentúl csak déli 12 óráig lesz végezhető. A volt kereskedelemügyi miniszternek azt a fontos rendelkezését, melylyel megengedte, hogy hideg hűsüművek, mint kolbász, sonka és az ugynevezett hideg felvágott, valamint a sajtneművek vasárnapokon este 6 órától 9 óráig árusíthatók, e rendelet hatályon kívül helyezte.

— **Mit visz a katona?** A katonának így nyári időben, ha a nagy gyakorlatok előzése fujdogál, naphozat kell cipelniük mintegy 40 kiló terhet. Visz tudniillik egy csomó főzélék kivonatát, egy zacskó kétszersültöt, néhány prófontot, a komót, cipőt, (a mely legalább 3 kiló nyom) az ünnepi ruhát, a puskatisztító készletét, visz 100 drb. jó nehéz töltényt. Azután hatalmas bornyut cipel a hátán, a melyet mint az áldozatra szánt bornyukat körül keritenek egy hatalmas pársi hurka mintájára összecsavart nehéz katona köpenyvel. Előli két patronáska lóg, baloldalt lóg a gyíkleső, jobb oldalán hordja a Manlicher fegyvert, a bornyu rajta van a főzöedény, a bornyu oldalán lóg az ásó és fűrés, a bornyu alatt lóg a kenyeres tarisznya, egy darab megkezdett profunttal, só, paprika, kés, villa, kanál, pipa, dohány stb-vel. A bornyuban benne van a tisztá ruha, cipő, kenőcs, a kefe, a fényező kenőcs (a gombok fényesítésére), a tű, cérna, csattok, meg a jó ég tudja, hogy mi minden. Végül a bornyu fölött ott van a sátorponyva, szépen összehajtogatva, majd tábortábor palack egészíti ki a tábortábor felszerelést, melynek csúcán a bornyu szárva közt a csajka diszeleg szép fényesre csiszolva. Vegyük ehhez még hozzá, hogy a bakancsok az obligált 42 bakancs szöggel 4 kiló nyomnak és be fogjuk látni, hogy 40 kilónyi átlag súly felvétele éppen nem tulzás. Mint hogy ennek a súlynak alatta a katonák nyári melegben egymás után dültek ki, nemrégiben a közös hadügyminiszteriumban arról kezdtek tanácskozni, hogy eaz a nagy

sulyt megkönyítik olykép, hogy a patron-táskák sulyából elengednek nekik 580 grammot — egy félkilót! Sőt már azon is gondoskodnak, hogy a főzőedényt, a sájkát stb. czink helyett alumíniumból csinálják és itt is megtakarítanak — négy grammot. De ez még kétséges, hogy ily nagy mérvű engedelményeket tegyenek. Am lényeges könnyebbségére lesz a katonaságnak, hogy a borjukat kirukkolás előtt jól le kell porolni, nehogy a pornak sulya letörje a szégyen katonának vállait. E czélből minden katona köteles lesz egy nagy, külön e czélra szolgáló lőszorképet magával vinni a háborúba. — Nem kell busulni, az ilyen katonaság, ily felszereléssel bi zonyi val vé gig kéféli az ellenséget.

Szinészet.

Szombaton f. hó 20-án Fényes Samu dr. történelmi szép színművét Kuruc Feja Dávid-ot adták elő múlt évihez képest kevésbé szerencsés előadásban. Radó Rózi ezuttal a neki való Ráskayné szerepében hatást keresőleg domborította ki az egyes jeleneteket, nem volt figyelmes mint lenni tud, ha akar. Böske kedves kis naiv szerepében Végh Gizella mozgott, de itt még csak tanocnz, míg illő szerepeiben tud művésznő is lenni. Feja anyját „Szelenyi mama” adta kelő komolysággal. Juditot azonban Csizsér Sárika akarta krealni, de arra még gyenge rózsaszál. Halmay Feja Dávidot szintelenül, kifejezés nélküli alakította, ami különben a többszereplőnél is legübbnyire hiányzott; egyet dül Gábor diákban Remete törekedést küssé, de ő is kedvetlenül játszotta szerepét.

Vasárnap délután Az Arany kakast játszották leszállított helyárok mellett; este pedig Csepregi A sárga csikó című még mindig szép és vonzó erejű népszínműve került színre. Szalay Vilma (Erzsike) és Papp János (Laci) szívhez szóló dalaikkal sok tapot arattak. Szalay ezuttal bemutatta, hogy tud kitűnő sourette is lenni, ha kedvére való szerepet kap és szabadon játszhatik. Halmay mint Bakaj András igen jó volt, úgy látszik, hogy ez lenne a valódi szerepköre. Szabados L. mindkét szerepében (mint Boltos Iczig és Csárdás gazd.) most is jó alakításokat mutatott be, sok tapot is kapott.

Hétfőn Sardou Vájlunk el című híres vígjátékát adták elő kevés sikerrel. Radó Rózi (Cyprienne) ugyan elég jó lett volna, de mi már láttuk őtet nagyobb figyelemmel is alakítani jeleneteit. Sajnálattal tapasztaljuk nem bánomságát, pedig kár! Szerettük volna, hogy jobb emléket hagyjon maga után. Reméljük azonban, hogy legalább az e hó 30-án adandó jutalomjátéka alkalmával csak jót fogunk mondhatni róla. Halmay Das Prunellest képességéhez képest a legjobbnak mutatta be. Timár mint Adhemar eléggé jó volt, mert nem neki való szerep ez.

Kedden Szalay Vilma jutalomjátékául Hervé Lili bájos operettjét adták elő élvezhető, kivételesen igen jó előadásban. Már maga az ünnepeit (Lili), Szalay Vilma is ezuttal sokkal több élénkséggel a csaknem mindenkor szép énekével kellő niveaun tartotta a jeleneteit, s igen kellemes partnere volt Remete mint Pinchard tüzér, dalaikat szívesen megismételgettük. Kitűnő alakítást mutatott be Timár S. Hipothése gróf szerepében. Szabados Bonpan kis szerepét is jól játszotta.

Szerdán Plarquette Rip-Rip regényes operettje került színre melyben Szalay Vilma Lisbethet játszotta, de az est hősevé Papp János (Rip) vált, igen szép énekeivel söt kivételesen jó játékaival is. Derick polgármestert Timár jó kedvvel alakította, Adrián hadnagy kis szerepét Panyitzky meglepő szépen csengő magas tenorjával élvezhetővé tette.

Csütörtökön megint csak operette est volt. Szabados László kedvelt komikusunk jutalomjátékaképen San-Toy Sydney ismeretes operettje került színre. Szalay Vilma ugyan (San-Toy) nagyon kedvetlenül játszott, azt hittük, hogy beteg, de úgy látszik csak egy kis szűzély, vagy személyes kis intrika következtében; annál vigabb volt azonban Végh Gizella (Dudley) s így alkalmá volt kitűnő partnerével Szabados — aki rendkívül elevenen mozgott — az előadást némileg élvezhetővé tenni, a miért is söt tapotokat arattak. Jenho mandarint Timár megszokott játékaival élénkítette.

Pénteken Herczegh F. Ocskay brigadéros nagy személyzetett igénylő színművét adták elő kis közönség előtt. Hogy oly kevés közönség nézte végig ezen darabot, azt hisszük a szereposztás is befolyással volt. Tisza Iona dramatikus szerepe Csizsér Sárikanak, jutott a mi erejét felülmúlja, de dicseretes törekvéssel játszott Tisza Jutkát Szelenyi Iona, a palócot Timárné, Udvari kamarást Végh Gizella, Hajdu tisztet Tóth Mariska és Palotás tisztet Delinnének kellett eljátni, elismerjük ügyes törekvésüket; de mégis csak férfi kell a férfi szerepre. Dili szenvedélyes kél szerepét Radó Rózi művészi szavalással, de kedvetlen játékkal alakította. Remete Ocskay brigadérosot elfogadható hévvel és figyelmes ambícióval játszotta, de az utolsó felvonásban már

fáradt volt. Pyber vikarius Timár volt, és Ozoróczy „hopmester” Jenőfy; ez azonban teljesen szintelen, ugymint Halmay Jávorka Adámja, Papp János Tarics főhadnagya és Panyitzky Ocskay Sándorja is Herczeg, mint Szörényi elég hangosan, de kevés jellegzetességgel alakított.

Azt hisszük, hogy szintársulatunk távozása előtt jelen számunkban kell szólanunk ez idei működéséről általában. Volt alkalma minden társulatnak azt tapasztalni, hogy Láva város közönsége mindig meleg érdeklődéssel viseltetik a színművészet iránt, szomoruan tapasztalta azonban hogy az utóbbi időben a színházlátogatás évről-évre gyérből lesz, de hogy ez csakis a társulatok minőségén és műsoruk változatosságán múlik, azt mi tudjuk leginkább.

Ez okból, mielőtt búcsút veszünk a jelenleg itt működő társulattól, szükségesnek hisszük kifejezni, hogy ha jövőben megint a legalkalmatlanabb idényt városunkban akarják eredményesen kitölteni, jöjjön jobb szervezettel, több igyekezettel, mint azt különösen az idén tette, mert nemcsak hogy nem elegendő a személyzet de — kevés kivétellel — jobb erőben és műsora érdekességében oly szégyen, mint évek óta talán egy sem volt. Nem szívesen tesszük ezen megjegyzést itt, de féltjük, műlvezeteket szerető városunk közönségét az esetleges közönytől, az pedig nem a társulat, hanem a mi érdekünk.

Közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Jozefczek Károly ur 40 zsák ágy-szal-mát, Hribik Ferencz építőmester ur pedig 4 korona készpénzt juttattak árva házunknak.

Amidőn ezen kegyes adományok kézhez vételét — e lap szívességéből — nyilvánosan is van szerencsénk elismerni, fogadják a nemeslelkű emberbarátok árvaik nevében hálás köszönetünket.

Léván, 1903. június 23-án.

Levatic Gusztáv négyl. alelnök.

Faragó Samnel négyl. titkar

Köszönet nyilvánítás.

A lévai ev. ref. templom restaurálásának költségeire a következő szives adakozóknak hálás köszönetét nyilvánítja

Léva, 1903. május 28.

a lévai ev. ref. templom presbiteriuma (Folytatás.)

Belcsák Ilona és ifj. Demeter Jánosné ivén. Nagy András és Kovács Róza 10 K., Szabó Erzsébet 1 K., Buday Mária 1 K., Tolnay Istvánné 1 K., Bozókyné Császár Mari 50 f., Beluch Mihályné 50 f., Schnier Pálné 50 f., Nagy János hiv., Rudák Istvánné, Tóth László 1—1 K.

Kutassy Dénesné, Tóth Zilai Eszti és Fonrai Istvánné ivén.

Kovács István 5 K., Kiss András iparos 4 K., özv. Dóka Sándorné és menyé 4 K., Rocz Andrásné 2 K.

Kenézy Csátráné, Dóka Jónásné és ifj. Tóth Sándorné ivén.

Faragó Miklósné 50 f., Szinai Jánosné 40 f., Nagy Józsefné 60 f., Kocsis Peter almolnár, Prazsák Ernőné, Tolnay Andrásné 1—1 K., Gál Jánosné 10 K.

Tolnay Gyuláné, idd. Vecsei Jánosné, Vácsi Jónásné ivén.

özv. Madarász Lajosné 3 K., özv. Méz-sáros Jánosné 5 K., Moravék Józsefné 2 K., Miskósi Ferenczné 2 K., Máté Lajosné 1 K., Dohány Józsefné 2 K., 10 fil., Vecsei Jánosné 10 K.

özv. Tolnay Dénesné, Szabó Dánielné és Patoky Gergelyné ivén.

Gál Lajos 10 K., Várady István 5 K., Madarász István 4 K., idb. Dohány István Szabó János Kemény István, Kálnai András, Szabó Péterné, Kósa István 2—2 K., Szikszai István 1 K., 20 f., Katona Jenő, Kósa Károly, Berka István, Bábela Lidia 1—1 K.

Különböző ieken.

Konkoly Thege Sándor 100 K., Kovács Sebestyén Lajos 30 K., Bódy Lászlóné 10 K., közp. Galambos István 10 K., idős Sütős Julia 6 K., Jakab Jónásné 2 K., Bakos Józsefné 5 K., Szikszay Istvánné 60 f., Sinay Andrásné 60 f., Kiss Jánosné 60 f., Szabó Lajosné 10 K.

Irodalom és művészet.

Postagalamb versenyek. Postagalamb tenyészéssel hazánkban ezidő szerint két egyesület foglalkozik. A budapesti Columbia és a kassai postagalamb tenyésztők egyesülete. A Columbia minden évben Hatvanból, Kassáról és Przemyselből (Galicia) röpversenye- ket rendez, míg a kassaiak Budapestről rendezik Kassára versenyeket. Ezen versenyek díjához a cs. és kir. hadügyi kormány tekintélyes összeggel járul. A versenyek programja és a tenyészésére vonatkozó összes tudni valókkal hazánkban csak egy lap, Parthay Géza „Szárnyasaink” című lapja foglalkozik, melynek hasábjain szakszerűen vannak tárgyalva a baromfi tenyész- tés minden ágára vonatkozó ismeretek; a baromfi, galamb, madár és tengeri nyul tenyészés. Baromfi betegségek eladások és

vételek. Mutatvány számot ingyen küld a kiadóhivatal Budapesten, Rottenbiller-utca 30 szám.

Kuruczvilág. Ezzel a címmel esinos kötetecske jelent meg az Athenaeum kiadásában. Thaly Kálmánnak, a Kuruczvilág nagyevű buvárnak és legalaposabb ismerőjének verseit tartalmazza. A Rákóczi szabadságharc kétszázados évfordulója alkalmából gyűjtötte össze régi költeményeiből. Szébb ajándékot valóban nem adhatott volna Thaly a nevezetes jubileumra. Mert ezek a versek minden történelmi munkánál hibebben feltűntetik annak a hősi és regényes kornak érzés és gondolat-világát. A költemények nagy részénél szinte hihetetlennek tetszik, hogy utáztatok. Nyelvből, hagulatban a vers formája tekintetében teljesen az eredetinek hatását teszik. A csinos kötet ára mindössze 2 korona. Megjegyzendő, hogy a költemény-kötetből befolyó összegek — a kiadói költségek levoásával — a Kassán felállítandó Rákóczi-szobor alapjának gyarapítására fognak fordítani. Kapható Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1903. évi június hó 21-től 1903. június hó 29-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Svarba Dániel Budai Gizella	fiu	László
Winter József Weisz Róza	fiu	Pál

Halálozas.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Hraskó Ilona	16	cs. izl. gümőkór
Svarba László	8 n.	v. sz. d.-görcse

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsnaként 13 kor. 20 fill. 13 kor. 80 fill. Kétszeres 12 kor. 20 fill. 12 kor. 60 fill. — Róz 12 kor. — fill. 11 kor 80 fill — Arpa 11 kor. 20 fill. 11 kor. 40 fill. Zab 11 kor. — fill. 11 kor. 20 fill. — Kuko ricza 12 kor. — fill 14 kor. — fill. — Bab. 20 kor. — fill. 22 kor. — fill. — Lenose 32 kor. — fill. 40 kor. — fill. — Köles 10 kor. — fill 10 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten Lóheremag 74 — 78 korona Luczernamag 55 — 60 korona, Impreginált Répa mag 35 — 48 kor. Répamag 28 44 kor Muharmag 89 — 10 1/2 kor baltaczim 12 1/2 — 14 1/2 kor, Bükköny 6 1/2 7 1/2

MENYASSZONYI SELYEM méterje 60 krtól 11 trt. 35 krtól minden színben, Bérmentve és már elváltokhoz szállíva. Gazdag mintaválasztás. Postafordultával. 72745. HENNEBERG selyem gyár. Zürich.

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Elek Mór aljárásbíró ellen „ifj. Kovács György” álnév alatt feljelentés tétetett.

A vizsgálatkor, Elek Mór előttem azt hangoztatta, hogy a feljelentő a lévai kir. járásbíroságnak intelligensabb tisztviselője volt, mire én felhívtam Elek Mór, hogy nyilatkozzék, engem gyanúsít-e a feljelentés készítésével. Miután Elek Mór kérdéseimre kitérő választ adott, megbízottakat küldöttem hozzá, kiktől az alatti sorokat vettem.

Nyilatkozat.

Alulírottak mint dr. Szabó Gyula úr megbízottjai a mai napon megjelentük Elek Mór úrnál, hogy, tőle felünk nevében elégtételt kérjünk azon gyanúsításért, melyet dr. Szabó Gyula úrral szemben elkövetett az által, hogy kérdésére „a névtelen levél írásával engem csak nem gyanúsítasz” a törvényszéki elnök és dr. Klein jelenlétében a választ ismételtlen megtagadta.

Elek Mór bíró úr kijelenti, hogy ő dr. Szabó Gyula bíró urat nem gyanúsítja és sérteni nem akarta, ezen kijelentésének írásba foglalását megtagadta, s kinyilatkozta, hogy sem írásbeli nyilatkozatot nem ad, sem segédekét meg nem nevez, ez utóbbi eljárás elvével ellenkezik.

Alulírottak mint dr. Szabó Gyula megbízottjai felünk részéről az ügyet a lovaságiasság szabályainak megfelelően elintézték nyilatvánitjuk.

Léva, 1903. június hó 18-án.

Mihalcsics György s. k. alezredes.

Lelkes Sándor s. k. főhadnagy.

Ma arról értesültem, hogy Elek Mór mások előtt már korábban kinyilatkozta, hogy „a feljelentés tőlem származik. Ebből a tényállásból már most megállapítom, hogy

* E rovat alatt közöltétek nem vállal felelő- séget a szerk.

1. Elek Mór hazudott, mert megbízottaim előtt kijelentette, hogy engem nem gyanúsít, holott ez a nyilatkozata valósággal mások előtt tett nyilatkozatával ellentézik.

2. gyáva volt, mert mikor őt nyilatkozatra kényszerítettem, nyilatkozatával a követezményektől való félelmében hazudtolta meg önmagát.

Léva, 1903. június 22-én.

Dr. Szabó Gyula kir. aljárásbíró.

2261/1902. tkvi. szám. 27. 81/1888.

Hirdetmény.

Garam Lök község telekkönyve részleges birtokszabályozás következtében részlegesen átalakított. s ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve a melyekre az 1886. évi 29. t.-cz. az 1889. évi 38. t.-cz. és az 1891. évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtkos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. törvény cikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1. hogy mindazok kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15 és 17 §§-ai alapján ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a.) pontjában foglalt kielégítéseit is valamint az 1899. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a b.) pontja alapján eszközöl bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22 §-a alapján történt törlések érténytelenségét kimutathaják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis az 1903. évi december hó 31-ig bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok a kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 2. §-ában foglalt kiegészítéseit is a tényleges birtkos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1903. évi december hó 31-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fognak.

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz szerint eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik ide értve azokat is, kik a tulajdonjog arányainak az 1899. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését szerelmesnek találják e tekintetben felszólalásokat tartalmazó kérvényüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1903. évi december hó 31 napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakítások közbejött téves bevezetésből származó bármennyű igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat nevezett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek a kik hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetiket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Léván, 1903. június hó 10-án.

Pogány, kir. jbiró.

Gőzkazánok javítását

elvallalom helyben vagy helyszínen készítek új tüzszerényeket, új tartályokat bár minő használatra, különböző nagyságban jótállás mellett. Készítek vízvezeték berendezéseket, szűkútakat, gőzcső vezetőket. Készítek sír- és erkély kerítéseket, rácskapukat egyszerű, vagy diszes kivitelben, melyekint 4 frttól feljebb, idegen, vagy saját mintáim után. Levélbeli felszólásra azonnal megjelenek.

Hegedüs Béla,

Léva. Hegyalja n.17.

Jó házból való

kisasszony

ki a magyar és német nyelvet érti, valamint jó kézirással bír, egy finom útleleten azonnal

alkalmazást nyerhet.

Ugyanott egy 20—25 éves megbízható fiatal ember, ki a magyar és német nyelvben járta, mint gyakorolnak alkalmaztatik.

Ajánlatok „megbízható 40 szám” alatt e lap kiadóhivatalára intézendők.

592/1903. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A körmöcbányai kir. járásbíróág mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a berr-szent-keresztii takarékpénztár végrehajtatónak **Rosenfeld Bernát** felső-tóti lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtsái ügyében a kir. bíróság területén levő Felső-Tóti községben fekvő és a végrehajtást szenvedő Rosenfeld Bernátnak a felső-tóti 16 sz. tkvben A. I. 1-16. sorsz. a. foglalt ingatlanban 1/2 jutalékára az 1234 koronában a 79. sz. tkvben A. I. 2-6 sorsz. a. foglalt ingatlanban, 3/24-ed illetményére a 28 koronában és a 112 sz. tkvben A. I. 1. sorsz. a. foglalt ingatlanban 6/48-ad illetményére a 20 koronában az árverést elrendelte, és hogy ezen ingatlanokra az 1903. évi július hó 20. napján d. e. 10 órakor **Felső-Tóti községben** a község bázánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul ismétlőnek adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak ingatlan becslésének 10/100-át vagyis 123 kor. 40 fill., 2 kor. 80 fill., illetőleg 2 koronát készpénzben vagy az óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzök a bíróságnál előleges elhelyezéssel kiállított szabályszerű elismervényt árszolgáltatni.

A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.
Körmöcbányán, 1903. márczius 20-án.
Kozakiewich
kir. aljbíró.

Ujabb haladás!

Bejegyzett Kérje mindenütt a kis az új Einstadtter-fele

EGLASINE

padlófanyaszt. Gyári jegy: „VASLOVAG” törvényesen védve. 2 óra alatt megszárad oly keményre mint a borostyán.

Kiadós! Mosható! Tükör-
Védjegy „Vaslovag”-nyű! Partós! Szagtalan!

EGLASINE padlófanyaszt utólag nem ragad így tehát sem por, sem piszok a padlóba nem h. tollhat be. **EGLASINE** használatban a legolcsóbb beeresztő szar padlóknak es konyhaszabotornak. Takarókos használat mellett 1 kg. elegendő 12 m² méter területre. „Eisenstaedter Testvérek fűnyász gyárából”. — Kapható: **Kern Testvéreknél LÉVÁN.**

Faeladási hirdetmény.

Barvármegye **Pálosnagymező község** tulajdonát képező erdőben az 1903. évre kihasználásra kijelölt alábbi vágások fatömege a folyó évi június hó 30-án délelőtt 10 órakor a község házá-nál tartandó írásbeli ajánlattal kapcsolatos nyilvános árverésen fog eladatni.

1. A községi erdő „A” üzemosztály 6, 12, és 13. asztagban a **Dür-nivald** nevű dűlőben egyenként kiszámlált **4000 darab jegenyefenyő**, melynek fatömege mintegy 1500 köbméter épületfára becsültetett.

Kiáltási árul felvétetik:
28 centiméter középátmérőig bezárólag köbméterenként 3 korona 60 f.
29 centiméter középátmérőn felül köbméterenként 6 korona.
Bánatpénz 900 korona. 2. az „A” üzemosztály 42 asztagban 9-99 k. holdon és A „B” üzemosztályban 4 számú asztagban **Trenkelberg** nevű dűlőben 6-67 k. holdon és a „D” üzemosztályban a 7. 8. 9. számú asztagban **Dócifűrészközség határában** 6-62 k. holdon kijelölt **bük-mű- és tűzifa**. Kikiáltási ára: a műfára köbméterenként 5 korona, a tűzifára ürméterenként 1 azaz egy korona.
Bánatpénz 100-100 korona.
Az árverés részletes feltételei az osziányi járás főszolgabírájánál, alulírott község elöljáróságnál és a Zsarnócza kohói m. kir. járási erdőgondnokságnál tekinthetők meg.
Pálos nagymező, 1903. évi június hó 15-én.
A községi előljároság.

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy folyó évi július hó 5-én délelőtt **9 órakor** a hontvarsányi gazdaság „Margitta” majorjában szabadkézből

26 drb. farka növendék marha

készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek fog eladatni.
Hont-Varsány, 1903. június 25-én.

A hontvarsányi gazdaság intézősége.

Bars- és Hontmegyerésére
érezkoporsó főraktár **Kern Testvéreknél Léván.**

Beschorner A. M.

eiső cs. kir. osztr. magyar-, nemet franczia-, olasz- és orosz szabadalmozott érczkoporsó gyárától.

Ezen szabadalm. ércz koporsók Európában majd minden egész-eg-ügyi hatóságok által nemcsak a hullák szállításához, leginkább



légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigőzölgését akadályozzák a legjobban ajánlatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sirtoltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivirták minden művelt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyazintén siremlekek, vaskerítések, keresztiek, szemfedelek, párnák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

China-ézüst árukból gyári raktár! Minden óráért 2 évi lelkiismeretes jótállás!

Klein Sándor
óras- és ékszerész
LÉVÁN
alapított 1881. évben.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítettek!

Ajánlja nagy választéku óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát melyben mindenkor legujabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók.

Araay női óra	12.-	frttól fe jobb
Araay férfi óra	20.-	" "
Ezüst óra	6.-	" "
Nikl óra	3.-	" "
Ingaóra	6.-	" "
Arany gyűrű (14 karat)	2 1/2	" "
Arany függő (14 karat)	1 1/2	" "

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék.
Legfinomabb **chronometrikus** pontosságú óráküzőlegességek mindenkor raktáron vannak.

Tényleg

„Fenchonin”

segít a nagyszerű és utólérhetlen **Rovar ölő**



„Vásárolják csak üvegekben”.

Kapható Léván:
Amstetter Imre
Engel József
Heksch Illés
Kern testvérek
Medveczky Sándor gyógyszer.
Pollak Kálmán
Roth K., Wilhelm Béla

Ipolyságon:
Berezeller Mór
Bolaer Pál
Dombo Károly
Rumanu Lajosné

Verebélyen:
Czirok István
Pollak Zsigmond

Ujbányán:
Cservinka Mór gyógyszer.
Heinrich Ede

Zsarnócán:
Weichberg Izidor

Varrógépek és Műhímszés

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle új Singer gépek igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Árak részletfizetésre:

	korona
Elsőmagyar monopol-, Dürkopp és Gasser új Singer varrógép	56-tól 76-ig
Új Singer medium iparogép állvánnyal	72-től 80-ig
Titania új nagy Singer 4-es iparos varrógép	78-tól 88-ig
Nagy Howe iparos varrógép	76-tól 80-ig
Valódi szabadalm. Adria családi varrógép	86-tól 96-ig
láb és kézi hajtásra	96-tól 100-ig
Körhajós családi (Ringschiff) gép	100-tól 120-ig
iparos (Ringschiff) gép	130-tól 150-ig
Valódi Dürkopp — központozó — gép családi	120 korona
iparos	150 korona
Új Singer családi varrógép kézihajtásra	44 korona

Műhímszési készülék ára 4 korona.



Főraktár: Kern Testvéreknél Léván
Legjobb géptük, részek és osónak olosón.

Világhirű és legjobbnak elismert kézi-harmonikák

réz- és aczéhangokkal kaphatók:
Jon. N. Trimmel
WIEN
VII/3, Kaiserstrasse N. 74.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

